Séquence 3: Weltbewegene Geschichte, Orte und Ereignisse in Deutschland

Problematik: 
Warum ist es wichtig sich mit der Geschichte zu beschäftigen?

Übung 1: 
Das Bild zeigt eine Statur von Hermanns. Er steht in dem Teuteburger Wald neben Bielfed die Städte, die nicht existiert. Genauer gesagt stellet die Statur ein germanischer Soldat des Altertums dar, der bekannt ist, weil er an 9 nach Christus die Römische Armee besiegt hat. Obwohl die deutsche Identität noch nicht existiertet, wurde die Statur ein Symbol der machtes und der Zusammenhalt des germanischen Volkes, das heute eine moderne Bedeutung hat.

Warum nennt man es das Sommermärchen 2006? 
Man nennt die Weltmeisterschaft 2006 das Sommermärchen, weil es eines die größten Ereignisse ist, die In der jüngeren deutsche Geschichte wurde organisiert. Während der Weltmeisterschaft 2006 das deutsche Volk für den ersten Mal seit dem Zweiten Weltkrieg zu der Welt ihre Herzlichkeit und ihr Glück zeigen konnte. Außerdem stellte die Weltmeisterschaft die Einheit von Deutschland dar, obwohl dieses Land seit 1949 ein getrenntes Land zwischen BRD und DDR war. Wie würde sagen eines der Fußball-Supporter: „Es gibt keinen Ost und West mehr“. Wir können auch nennen die berühmtesten Weltmeistershaft in Deutschland das Sommermärchen, denn es ist ein wichtiger Teil die moderne deutsche Identität, die von allen geteilt ist, wie es die Gründungmythos sind, wie Siegfried der Drachentöter. Schließlich war es ein Märchen, weil das Ereignis in drei Teile getrennt wurde. Zuerst war er das Trigger-Element die Wahl von Deutschland, die es ihr die Meisterschaft ermöglichte, zu organisieren. Danach gab es die Höhepunkte und alle verfolgten die Fußball-Spiele. Endlich gab es der Fall des Märchens, wenn die Mannschaft gegen Italien löste und, wenn die Fans untröstlich waren. Eines ist sicher haben alle geträumt!





Leseverständnis 

Warum sind die Deutschen stolz auf ihre WM, obwohl sie nicht Weltmeister geworden sind? 
Die Deutschen sind stolz auf ihre WM, obwohl sie nicht Weltmeister geworden sind, weil diese Ereignis ihr                 erlaube zu sich entdecken. Tatsächlich war die Stimmung und das Zusammengehörigkeitsgefühl so unglaublich, dass alle deutsche Bürger stolz darauf waren. Für diese Grund ist die WM eines die schönsten Ereignisse des 20. und 21. Jahrhunderts mit dem Mauerfall. In Beiden Fall zeigt es die deutsche Einheit und es stärk somit die deutsche Identität. 

Inwiefern hat sich das Image von Deutschland weltweit verändert? 






Vokabeln: 
- Das Ereignis / Die Ereignisse = l’événement / les événements. 
- In letzter Zeit = récemment 
- In der jüngeren Geschichte = dans l’histoire récente 
- dar/stellen = représenter 
- der Fussball-Suporter = le supporter de football. 
- der entscheidende Einfluss = l’influence déterminante 
- in beiden Fallen = dans les deux cas 
- die Höhepunkte = les péripéties
- Eines ist sicher = une chose est sûre.
- untröstlich = désolé.  
- eine Verbindung = une connexion 
- einfacher = plus facilement 
- verfolgen = suivre 
- somit = par conséquent 
- infolgedessen = par conséuqent 
